淳安县农村集体经营性建设用地入市收益分配管理规定（征求意见修改稿）

    为切实加强农村集体经营性建设用地入市收益的管理，规范收益分配行为，根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国土地管理法实施条例》、《关于农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革试点工作的意见》（中办发〔2014〕71号）、《关于印发农村土地征收、集体经营性建设用地入市和宅基地制度改革试点实施细则的通知》（国土资发〔2015〕35号）、《浙江省农村集体资产管理 条例》和《淳安县农村集体经营性建设用地入市管理办法》等文件精神，制定本规定。
一、适用范围
   （一）农村集体经营性建设用地入市收益，是指农村集体经济组织将集体经营性建设用地使用权，通过出让、租赁、作价出资（入股）等方式入市交易产生的收益。
   （二）本规定适用于淳安县行政区域内的乡镇集体经济组织、村股份经济合作社及村内其他集体经济组织（村民小组）的农村集体经营性建设用地入市收益的管理、使用、分配。
     二、属性与用途
（一）集体经营性建设用地属乡镇集体经济组织的，其入
市收益归乡镇集体所有，纳入乡镇财政统一管理，应主要用于耕地和永久基本农田保护、新时代美丽乡村建设等支出。
（二）集体经营性建设用地属村股份经济合作社的，其入市收益归村股份经济合作社所有，应按入市方式的不同分类使用。
1.集体经营性建设用地以出让方式入市的，其入市收益作为集体积累，统一列入集体公积公益金进行管理。该收益资金作为村股份经济合作社经营性资产，以股权增值方式追加量化成员股权。出让收益可通过对外投资、购买物业、股份合作、购买政府性债券等用于发展壮大集体经济。如确需用于村级公益事业支出的，需乡镇人民政府审核同意，但支出总额不得超过出让收益的50%。
2.集体经营性建设用地以租赁方式入市的，且租赁期限5年以上的（含5年），其租金应按不少于5年为单位分期收取，并作为集体积累，统一列入集体公积公益金进行管理。该收益资金作为村股份经济合作社经营性资产，以股权增值方式追加量化成员股权。租赁收益可通过对外投资、购买物业、股份合作、购买政府性债券等用于发展壮大集体经济。如确需用于村级公益事业支出的，需乡镇人民政府审核同意，但支出总额不得超过出让收益的50%。
3.集体经营性建设用地以租赁方式入市的，且租赁期限5 年以下的，其入市收益按年度或约定期限缴纳，作为集体经济收入，可维持村级组织日常运行。
（三） 集体经营性建设用地以作价出资（入股）方式入市的，原则上在《作价出资（入股）入市合同》中明确采取“固定收益+分红”方式获取投资收益，土地使用权作价出资形成的股权由村股份经济合作社持有，其土地作价计入村级集体无形资产，其收益作为集体收入按年度计入投资收益。
（四）村集体经济组织将集体经营性建设用地入市收益通过对外投资、购买物业、股份合作、购买政府性债券等再投资所取得的收益，在扣除必要的投资费用后，应将不少于30%的再收益按股份分红，其余可维持村级组织日常运行。
（五）集体经营性建设用地属村内其他集体经济组织（村民小组）的，其入市收益在扣除国家相应税费、村集体提留以及入市的相关费用后，可用于农户分配。也可委托村股份经济合作社对外投资、购买物业、股份合作、购买政府性债券等，所得收益再进行分配。
      三、资金管理
（一）农村集体经营性建设用地入市收益实行专项核算、专款专用。
（二）属乡镇集体经营性建设用地入市取得的收益，统一列入财政账户由乡镇财政统一核算管理。
（三）属村级集体经营性建设用地入市取得的收益，按不同入市方式分类管理。
    1.以出让、租赁方式入市的，村股份经济合作社应设立一般账户专门用于其入市收益的核算管理。
2.以作价出资（入股）方式入市的，每年度所取得的投资收益直接计入村股份经济合作社基本账户进行核算管理。
（四）属村内其他集体经济组织（村民小组）集体所有的经营性建设用地入市收益的，按“组账村代理”原则，由村股份经济合作社单独设立科目统一核算管理。
（五）村级集体经营性建设用地入市收益需对外投资、购买物业、股份合作、购买政府性债券等具体用途时，按《村民委员会组织法》、《浙江省村经济合作社组织条例》，由村股份经济合作社成员会议或成员代表会议按一事一议的要求形成决议，到会成员占应到会成员的三分之二以上，且通过人数达到应到会成员的三分之二以上方有效，并报乡镇审核同意后方可实施。
（六）村内其他集体经济组织（村民小组）的经营性建设用地入市收益进行分配的，应委托村股份经济合作社进行。按《村民委员会组织法》、《浙江省村经济合作社组织条例》，由该集体经济组织成员会议或户主会议按一事一议的要求形成合理分配方案，到会成员占应到会成员的三分之二以上，且通过人数达到应到会成员的三分之二以上方有效。分配方案须经村股份经济合作社负责人审批，在村务公开栏公示15工作日无异议，并报乡镇审核同意后方可实施。
（七）集体经营性建设用地入市收益分配应切实维护妇女、儿童合法权益。对分配方案存在纠纷的，村股份经济合作社应预留相应比例分配资金（不低于10%），在县主管部门或司法部门下达处理意见或决定后，再进行分配。
       四、监督责任
（一）村务监督委员会负责本辖区入市收益具体用途及日常管理的监督。
（二）乡镇财政与乡镇农村集体“三资”管理服务中心对入市收益规范性使用进行审核，及时准确反映经济往来。
（三）县财政、规划与资源、农业农村、民政等部门按各自职责做好相关工作的指导与监督。
[bookmark: _GoBack]（四）县、乡纪检监察组织对违反规定的单位和个人及时作出党纪政务处理；涉嫌违法犯罪的，移交司法机关处理。
       五、其他规定
     （一）本规定由县农业农村局、县规划资源局负责解释。
     （二）本规定自公布之日起一个月后实施。
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