淳安县新引进应届全日制大学本科及以上学历毕业生生活补贴政策问答
1. 淳安出台此项政策的初衷是什么？

千岛湖是就业创业的热土，是人才实现梦想的宝地。建设“康美千岛湖”、争当“两山”理论标杆县，呼唤着各类人才汇聚，也为人才挥洒聪明才智创造了无限空间。县委县政府“求贤若渴”，“广聚天下英才”的理念矢志不渝。此次在现有人才政策的基础上，推出更为直接的生活补贴制度，并比市政策享受范围更广、补贴标准更高，属“淳安特产”，彰显着千岛湖的力度与温度，体现着淳安对人才的渴望和期盼。
2. 哪些对象可以申请享受生活补贴？
我县生活补贴政策享受对象和标准均优于市级政策，基础前提是新引进在淳安事业单位、税收缴纳到我县国库的企业单位就业或自主创业的获得学士学位的应届全日制大学本科及以上学历毕业生。具体包含以下几类对象：

1 来我县各类企业就业或自主创业的对象；

2 我县所属医院医技人员和学校教师；

③来我县事业单位就业的应届全日制硕士、博士研究生和所学专业符合我县当年度紧缺专业目录的应届全日制本科毕业生。

④来我县党政群机关就业的应届全日制硕士、博士研究生享受杭州市政策规定的生活补贴。
3.全日制大学本科毕业但没有学士学位能否申请？
政策所指的全日制大学本科毕业生需获得学士学位。
4.在职研究生是否可申请生活补贴？
在职研究生即非脱产方式进行学习的，不能申请我县政策规定部分的生活补贴。
5.生活补贴标准怎样？

应届全日制大学本科毕业生、硕士、博士研究生分别按1万、3万（含市级2万）、5万（含市级3万）的标准享受一次性生活补贴。
6.申请生活补贴需要哪些条件？
申请对象需同时满足下列条件：①遵纪守法，具有良好的职业道德；②毕业时间在2016年11月2日（含）之后（以学历证书上载明时间起算，其中归国留学人员以教育部留学服务中心的学历学位认定书上载明的毕业时间起算，下同）；③毕业后一年内在我县用人单位就业或自主创业；④应届全日制大学本科毕业生和申请我县增加部分生活补贴的应届全日制硕士、博士研究生须来淳工作满一年且在淳缴纳社会保险满一年;申请杭州市规定部分生活补贴的应届全日制硕士、博士研究生须按规定在淳安县缴纳社会保险。
7.在淳缴纳社会保险，是否须连续缴纳？

在淳缴纳社保，允许有中断，但须在申请时限内累计缴纳满一年。
8.在淳缴纳社保，对社保参保方式有规定吗？
申请杭州市政策规定的生活补贴，规定的缴纳社会保险，须是在淳所在单位缴纳的社会保险；申请我县政策规定的生活补贴，除持有营业证照的创业人员可按照个体方式参保外，其他人员均需在淳所在单位缴纳的社会保险。
9.如何申请生活补贴？
申请对象按提交申请材料、用人单位核实、向人社局申报的程序申请，人社局在受理审核后，发放生活补贴；申请杭州市规定部分生活补贴需按市政策规定到杭州银行办理人才专属卡。
10.申请生活补贴需要提供哪些材料？

申请对象需提供以下材料：
1 申请表；
2 本人有效期内身份证；
③学历、学位证书（原件、复印件）和《教育部学历证书电子注册备案表》（其中，归国留学人员提供国家教育部留学服务中心出具的学历学位认证书）；
④在用人单位就业的需提供所在单位参保的社会保险参保证明。自主创业的需提供营业执照、税收证明和社会保险参保证明（个人参保或单位参保的社会保险参保证明均可）。
11.申请时限有哪些注意事项？
为使申请对象有充足的时间，政策明确申请时限为应届期内来我县就业或自主创业且在淳缴纳社会保险满一年后的三个月内，申请时限最长不超过应届期满后两年。申请杭州市政策规定部分生活补贴的对象为毕业之日起一年内。
12.应届期内来我县工作指的是什么？
毕业之日起一年内来我县工作。
13.申请时限最长不超过应届期满后两年，怎么理解？
为鼓励人才来淳就业创业，考虑部分毕业生短期内选择理想岗位或创业项目以及中途调整变动的情况，申请时限放宽至应届期满后两年，申请对象须在该期限内就业或自主创业满一年且在淳缴纳社会保险满一年。
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