淳安县高层住宅二次供水管理实施意见

（征求意见稿）
为理顺我县高层住宅二次供水管理体制，规范二次供水设施建设、改造、维护和管理行为，切实改善二次供水水质，确保住宅居民生活饮用水卫生安全，根据住房和城乡建设部等四部委《关于加强和改进城镇居民二次供水设施建设与管理确保水质安全的通知》（建城〔2015〕31号）、浙江省住房和城乡建设厅等五部门《关于加强城市居民住宅二次供水设施建设与管理的指导意见》（浙建〔2021〕4号）、杭州市城管委等六部门《杭州市主城区高层住宅二次供水设施改造与管理实施意见》（杭城管委﹝2018﹞2号）等文件要求，结合我县实际，制定如下实施意见。

一、基本原则

统一规范新建项目的二次供水设施建设，加快改造现有高层住宅二次供水设施，并理顺运行维护管理体制，实现由供水企业管水到户，做到“同网、同价、同质、同服务”，确保住宅居民饮用水安全。

二、适用范围

本实施意见适用于本县范围内高层住宅二次供水设施建设、改造与管理。

三、工作目标

新建高层住宅二次供水设施，按照《杭州市新建高层住宅二次供水设施技术标准导则》验收合格后，委托供水企业管理。

已建高层住宅（不含单身公寓、商业地产，下同）二次供水设施（不含消防供水设施，下同）改造接管工作分四年（2022 - 2025年）实施，并逐步实现委托供水企业管理。

四、工作内容

（一）规范新建高层住宅二次供水设施

新建高层住宅二次供水设施的工程必须严格按照《杭州市新建高层住宅二次供水设施技术标准导则》执行，应严格落实“三同时”原则。鼓励供水企业实施统建统管。二次供水设施经相关部门竣工验收合格后，建设单位向县供水企业提出委托管理申请，提供所需资料，并与供水企业签订委托管理协议。物业服务企业不再接受二次供水设施管理及相关服务的委托。

（二）监管在建高层住宅二次供水设施

在建高层住宅（开工但尚未竣工验收的）二次供水设施，督促建设单位严格按照《杭州市新建高层住宅二次供水设施技术标准导则》进行建设。若验收不合格，按照技术标准导则有关要求进行整改。整改验收合格后，建设单位向供水企业提出委托管理申请，提供所需资料，并与供水企业签订委托管理协议。
（三）改造已建高层住宅二次供水设施

1、工作原则

遵循“愿改尽改、成熟一批、改造一批、接管一批”的原则对二次供水设施进行改造。

2、改造条件

①总表制供水的已建高层住宅二供小区（不含单身公寓、商业地产）；

②生活、消防系统必须完全分离；

③具备改造施工条件。

3、改造内容

包括贸易结算计量水表出户、加压设施、消毒设备、水质监控设备、自控安防设施、供水管道等，不包括消防供水设施、热水、直饮水、中水回用等其他设施。

4、改造标准

原则上按照《杭州市新建高层住宅二次供水设施技术标准导则》要求进行改造。 

5、实施步骤

①调查摸底。由各社区负责完成辖区二次供水设施改造的宣传发动和需求调查摸底工作。

②项目实施。由小区业主委员会（属地居委会）在水费全部结清的基础上向供水企业提出改造申请。实施过程中贯彻落实好“问情于民、问需于民、问计于民、问绩于民”的“四问四权”政策，及时协调矛盾纠纷，保障工程顺利实施，把好事办好。

③竣工验收。二次供水设施改造完成后，按照有关规定，组织相关单位实施竣工验收和决算审计等。

④委托管理。验收合格后，由小区业主委员会（属地居委会）向供水企业提出委托管理申请，办理委托管理手续。

五、改造资金来源

对于新建二次供水设施，所需投资纳入工程项目总概算。已建住宅二次供水设施改造,采取“以政府补助为主，业主自行承担为辅”的资金政策，改造资金由县财政、供水企业、居民按照财政60%、供水企业30%、居民10%等多方合理承担。居民承担部分原则上不超过800元/户，需业主承担的资金除业主自筹外也可以按相关程序从小区经营性收入、物业维修基金等渠道列支。
截止2025年底，仍未提出申请的小区,县财政将不再对改造资金予以补助。

六、明确运行维护管理费用
高层住宅二次供水设施委托供水企业管理后，其水泵运行所产生的电费按原渠道收取，设备设施日常维修养护、大修、更新等费用由供水企业负责，计入供水企业运营成本。供水企业按城区“一户一表”居民生活用水阶梯水价标准向高层住宅用户收取水费，实现同网同质同价的管理模式。

未委托供水企业管理的高层住宅二次供水设施，水泵运行所产生的电费，以及设备设施日常维修养护、大修、更新等费用按原渠道收取。

七、职责分工
(一)县住建局负责制订本县住宅二次供水设施管理实施细则，做好已建、在建、新建住宅二次供水设施建设和改造的监督指导工作；督促房产建设单位严格执行二次供水设施建设相关规定；负责全县住宅二次供水设施改造年度计划和改造方案的审核；加强对二次供水的日常监督，督促供水企业按要求落实抄表到户、计量到户、服务到户工作；加强宣传引导。

(二)县发改局负责做好住宅二次供水设施改造资金的立项工作；加强供水企业成本监审，规范供水企业价格行为。

(三)县财政局负责做好住宅二次供水设施改造资金的筹措和拨付管理工作。

(四)县卫健局负责做好住宅二次供水水质的监督管理工作,建立完善二次供水水质监管体系,加强水质监测,确保水质符合国家标准要求，依法查处违法行为，并会同供水企业对二次供水设施进行验收,确保居民用水安全。

(五)县公安局对二次供水设施的人防、物防、技防措施进行监管，确保二次供水设施符合反恐要求；指导监督二次供水运行维护单位严格执行治安保卫有关法律法规和标准规范，落实治安防范主体责任。

(六)各乡镇和社区负责辖区高层住宅二次供水设施改造移交工程实施的协调配合、宣传发动和政策处理等工作。
(七)建设集团负责住宅二次供水设施改造移交年度计划、改造移交方案的制订；做好与相关单位的综合协调工作。

(八)供水企业负责受委托项目的二次供水设施的建设和具体改造方案的拟定及实施；负责居民抄表到户合同签订；负责抄表到户及收费工作；做好二次供水设施的接收、运行、保养、维修和更新管理；建立二次供水管理系统；定期清洗水箱和水池，定期公布水质情况，确保居民水质安全，不断提升服务水平。

(九)业主方(尚未明确业主委员会的小区由所在社区居委会代为履行相应职责)负责做好业主改造意见征询、委托申请管理等工作，做好业主承担部分改造资金的收缴，配合做好相关协调工作，并做好住宅二次供水设施运行维护和基础台账移交工作。

八、组织领导

为有序推进我县高层住宅二次供水管理体制改革工作,成立由分管副县长任组长,县府办、县住建局、县发改局、县财政局、县卫健局、县公安局、建设集团等部门负责人和各乡镇相关负责人为成员的二次供水管理体制改革工作领导小组,统筹协调我县高层住宅二次供水改造接管工作。领导小组办公室设在县住建局,负责具体日常事务的沟通和协调,确保此项工作的顺利推进。
九、其他事项

本意见自2022年12月1日起实施。
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